
PUNTEGGI 

 

Quesito N°1 
a) ! Il “contro” segnala una tenuta forte a ♠ e PO 

sufficienti per avere la supremazia delle carte. Un 

1 su 1 è sempre opzionale, con queste 

informazioni N deciderà se trasformarlo in 

punitivo o essere protetto se desidera giocare a 

SA. Certo che si ha la prospettiva di un parziale al 

massimo e forse il “down” è preferibile, ma un 

contratto di “1” è abbastanza possibile che non 

cada troppo, se cade. 

4 pt 

b) 1SA N non saprà della nostra lunga a ♠ ma penserà ad 

uno o massimo due fermi, inoltre non è che siamo 

tanto protetti a ♦, ma è una scelta possibile 

2 pt 

c) 2♦ Dovremmo avere almeno 5♦ e almeno 11PO, e 

non abbiamo nulla di tutto ciò 

0 pt 

d) 2♥ Una licita saggia, anche se giochiamo con 7 atout 

ma abbiamo alte probabilità di avere dentro 

questo parziale, anche se il contratto a SA 

scompare ma quello a 4♥ appare lontano.  

3 pt 

 

Quesito N°2 
Avete sottoaperto, N dopo il passo è saltato segnalando buone ♠ e 10-11PO; O con 

♥10 e ♥9 segnala un doubleton quindi in E è rimasto il ♥J franco. Avete bisogno di 

entrare due volte in mano per l’impasse al ♦K e per tagliare un ♣, un ingresso lo avete 

maturato con il ♥K ed un altro è il ♣A. Tutto a posto? No, serve un altro rientro in 

mano per battere l’ultimo atout dopo aver tagliato ♣? Ma forse si potrebbe manovrare 

per sfruttare le ♠, in quest’ottica sta il mantenimento di un rientro al morto a ♥, 

sbloccandosi dalla mano. 

a) ♣A e ♣6  

 

 

 

b) ♦Q   

 

 

 

 

 

c) ♦5   

 

 

Avevate un problema di rientri in mano e ne usate 

due, il ♥K ed il ♣A per un solo scopo, il taglio del 

♣? non si possono gettare così le comunicazioni, 

specie quando già mancano. 

Si parte con l’impasse al ♦K, se va bene si può 

fare una surlevée, se no, no, ma resta il problema 

di non perdere altre prese. Poniamo vada bene, si 

continuerà con la piccola pel ♦10 per non 

mangiarselo con il ♦J e se cade si aprono ottime 

prospettive.  

Si fa l’impasse al ♦K passando il ♦10, ma si perde 

una presa se non cade secondo. 

0 pt 

 

 

 

4 pt 

 

 

 

 

 

2 pt 

 

 



d) ♥8   

 

 

 

 

 

 

 

e) ♠2 

Si cede il ♥ perdente subito, aprendo il rientro in 

mano, che però non potrà essere utilizzato prima 

che siano finiti gli atout, bisognerà rientrare in 

mano ma non si sa come, visto che la ♠Q non è 

rientro sicuro, ed anche il taglio a ♠ al terzo giro è 

poco sicuro, visto che la distribuzione più 

probabile dei resti a ♠ è 4-2 e si rischia un taglio 

se non si è riusciti a battere atout. 

Si spera che una difesa sprovveduta giochi subito 

il ♠A su un onore del morto, aprendo il rientro di 

♠Q e la possibilità di far partire i giochi in atout, 

ma probabilmente i difensori si daranno il conto 

delle ♠ e prenderanno al secondo giro. 

1 pt 

 

 

 

 

 

 

 

2 pt 

 

Quesito N°3 

Esaminiamo la licita che è purtroppo l’unica fonte di informazioni. S ha aperto di 1♦, 

segnalandone almeno 4, che N non ha supportato, negando probabilmente 4, ma forse 

aveva belle ♥, che ha preferito proporre; però tanto belle non devono essere visto che 

E le ha contrate, segnalando non solo buone ♥ ma anche almeno 7/8 PO che con il 

nostro contro ci danno probabilmente la prevalenza in PO. S ha poi nominato le ♠ che 

possono essere solo quarte, non essendo state replicate, ma c’era anche il nostro 

contro di mezzo, ma soprattutto non sono quinte perché vi avrebbe aperto. Certo 

poteva avere una 6-5 ♦/♠, ma non ha chiarito la mano ripetendo le ♠. Forse però 

l’atterraggio a ♦ gli ha fatto comodo e non ha cercato altri guai. Dunque almeno 5 ♦ e 

non più di 4 ♠ sono la lettura più probabile, rimangono quattro posti per ♣/♥ ma 

siccome E deve avere buoni ♥ con i 4 del morto e i nostri 3, S ne ha al massimo 2 e 

forse 1; rimangono 2 o 3 carte a ♣. Vediamo i PO. S ne ha almeno 13 e N non più di 

7 e non meno di 6, altrimenti sarebbe stato zitto, visto che la risposta di 1♥ con 4 

carte non è difensiva ma propositiva. Difficile che S con questa licita abbia il pieno di 

PO a ♦, quindi almeno uno sta in N, inoltre N dovrebbe avere qualche punto a ♥, e 

per N in pratica ci siamo. Bisogna capire chi tra O e S abbia uno dei due onori a ♠ o 

tutti e due e forse il ♣K.  

a) ♣A    

 

 

 

 

b) ♦3    

 

 

 

 

Punta sul ♣K in E nel qual caso si può ritornare ed 

aspettare un’altra uscita a ♣ che forse sarà tagliata 

ma sappiamo che i tagli di mano non sono prese 

regalate. C’è il rischio del ♣K in S e quindi del 

regalo. 

L’uscita nel singolo in atout fa rabbrividire, ma in 

questo caso è ancora peggiore perché non 

dovrebbero esserci tagli al morto, l’unica seconda 

lunga in mano a S è a ♠ ma un taglio a ♠ sarà 

2 pt 

 

 

 

 

0 pt 

 

 

 

 



 

 

c) ♥A    

 

 

d) ♥7    

 

 

e) ♠A 

improbabile perché, Asso a parte, sarà dura tenere 

le ♠ con le mie scartine. 

Se in N ci sono onori a ♥, tipo un ♥K, sarà 

comunque suo e non faremo danni, vedremo però 

il morto per completare le nostre informazioni. 

È possibile che S abbia il singolo, come abbiamo 

notato, e se il ♥K è in N abbiamo regalato una 

presa. 

È possibile che ci siano ♠K/Q, o anche solo uno 

dei due, in S ed abbiamo anche regalato una presa 

 

 

4 pt 

 

 

0 pt 

 

 

1 pt 

 

 


